

---

# ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА И МЕХАНИЗМЫ ЕЕ РЕАЛИЗАЦИИ

---

## ECONOMIC POLICY AND MECHANISMS OF ITS REALIZATION

---

Оригинальная статья / Original article

УДК 330

<https://doi.org/10.21869/2223-1552-2024-14-1-10-19>



### Теоретические основы формирования региональной экономической политики в отечественной и зарубежной практике

С. А. Коробов<sup>1</sup> ✉, Д. Д. Мельмонт<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Волгоградский государственный университет  
пр-т Университетский, д. 100, г. Волгоград 4000062, Российская Федерация

✉ e-mail: [cint@volsu.ru](mailto:cint@volsu.ru)

#### Резюме

**Актуальность.** В данной статье рассмотрены теоретические основы формирования и развития в качестве самостоятельной дисциплины региональной экономической политики в трудах отечественных и зарубежных практиков, которые исследовали такие аспекты, как экономическая география, теории межрегионального развития и механизмы регулирования. Авторы анализируют проводимую региональную экономическую политику в советский период, определяют ее положительные и отрицательные моменты. Теоретическая база экономической политики, реализуемой в регионах, оказывается незаменимым источником информации для исследователей и практиков, которые не только стремятся понять особенности экономической ситуации в определенных регионах, но и разработать эффективные меры по их всестороннему развитию.

**Цель** заключается в анализе отечественных и зарубежных трудов в области региональной экономики, определении их значимости для современных исследований, а также выявлении факторов, влияющих на развитие экономических показателей регионов.

**Задачи:** раскрыть сущность региональной экономической политики, определить степень изученности региональной экономической политики в трудах отечественных и зарубежных практиков на современном этапе и прошедших веков.

**Методология.** В данной работе использованы метод теоретического анализа источников исследуемой проблемы, метод историко-логического анализа и оценки современной ситуации.

**Результаты:** сформулированы главные цели региональной экономической политики; выявлены теоретические основы региональной экономической политики; рассмотрен вклад отечественных и зарубежных ученых в развитие региональной экономики; проведен анализ периодов, в которые происходили исследования в области территориально-экономических процессов в советской практике; определены ключевые вопросы, на которых сосредотачивались исследования в области региональной экономики в СССР; представлены авторские положительные аспекты региональной экономической политики во времена советского периода; определено, что концепция промышленной политики является теоретической основой региональной экономики.

**Выводы.** Региональная экономика как научная дисциплина внесла огромный вклад в экономическую политику, проводимую в регионах, что позволило повысить социально-экономические показатели развития данных территорий.

**Ключевые слова:** региональная экономическая политика; плановое хозяйство; экономический потенциал региона; макроэкономические теории; национальная экономика; комплексный подход; теория полюсов роста; адаптивная модель; производственное районирование.

© Коробов С. А., Мельмонт Д. Д., 2024

**Конфликт интересов:** В представленной публикации отсутствует заимствованный материал без ссылок на автора и (или) источник заимствования, нет результатов научных работ, выполненных авторами публикации лично и (или) в соавторстве, без соответствующих ссылок. Авторы декларируют отсутствие конфликта интересов, связанных с публикацией данной статьи.

**Для цитирования:** Коробов С. А., Мельмонт Д. Д. Теоретические основы формирования региональной экономической политики в отечественной и зарубежной практике // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: Экономика. Социология. Менеджмент. 2024. Т. 14, № 1. С. 10–19. <https://doi.org/10.21869/2223-1552-2024-14-1-10-19>.

Поступила в редакцию 11.12.2023

Принята к публикации 10.01.2024

Опубликована 29.02.2024

## Theoretical Foundations for the Formation of Regional Economic Policy in Domestic and Foreign Practice

Sergey A. Korobov<sup>1</sup> ✉, Daniil D. Melmont<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Volgograd State University  
100 Universitetsky Ave., Volgograd 4000062, Russian Federation

✉ e-mail: [cint@volsu.ru](mailto:cint@volsu.ru)

### Abstract

**Relevance.** This article examines the theoretical foundations of the formation and development, as an independent discipline, of regional economic policy in the works of domestic and foreign practitioners who studied such aspects as economic geography, theories of interregional development and regulatory mechanisms. The author analyzes the ongoing regional economic policy during the Soviet period and identifies its positive and negative aspects. The theoretical basis of economic policies implemented in the regions turns out to be an indispensable source of information for researchers and politicians who not only seek to understand the characteristics of the economic situation in certain regions, but also to develop effective measures for their comprehensive development.

**The purpose** is to analyze domestic and foreign works in the field of regional economics, determine their significance for modern research, as well as identify factors influencing the development of economic indicators of the regions.

**Objectives:** to reveal the essence of regional economic policy, to determine the degree of knowledge of regional economic policy in the works of domestic and foreign practitioners at the present stage and in past centuries.

**Methodology.** This work uses the method of theoretical analysis of the sources of the problem under study, the method of historical and logical analysis and assessment of the current situation.

**Results:** the main goals of regional economic policy are formulated; the theoretical foundations of regional economic policy have been identified; the contribution of domestic and foreign scientists to the development of the regional economy was considered; an analysis of the periods in which research took place in the field of territorial and economic processes in Soviet practice was carried out; the key issues on which research in the field of regional economics in the USSR focused were identified; the author's positive aspects of regional economic policy during the Soviet period are presented; it has been determined that the concept of industrial policy is the theoretical basis of the regional economy.

**Conclusions.** Regional economics as a scientific discipline has made a huge contribution to the economic policy pursued in the regions, which has made it possible to increase the socio-economic indicators of the development of these territories.

**Keywords:** regional economic policy; planned economy; economic potential of the region; macroeconomic theories; national economy; integrated approach; theory of growth poles; adaptive model; production regionalization.

**Conflict of interest:** In the presented publication there is no borrowed material without references to the author and (or) source of borrowing, there are no results of scientific works performed by the authors of the publication, personally and (or) in co-authorship, without relevant links. The authors declare no conflict of interest related to the publication of this article.

**For citation:** Korobov S. A., Melmont D. D. Theoretical Foundations for the Formation of Regional Economic Policy in Domestic and Foreign Practice. *Izvestiya Yugo-Zapadnogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Ekonomika. Sotsiologiya. Menedzhment* = *Proceedings of the Southwest State University. Series: Economics, Sociology and Management*. 2024; 14(1): 10–19. (In Russ.) <https://doi.org/10.21869/2223-1552-2024-14-1-10-19>.

Received 11.12.2023

Accepted 10.01.2024

Published 29.02.2024

## Введение

Одной из актуальных задач современной экономической науки является разработка для экономической политики региона теоретических и практических основ. Для того чтобы регионы развивались эффективно, необходимо обозначить приоритеты в экономическом развитии. Учитывая важные перемены, которые происходят в экономических и политических системах нашей страны, очень важно задуматься о новом подходе к формированию региональной экономической политики и ее социально-экономической составляющей. В результате модернизации экономики и политики главным ключевым инструментом регулирования экономического развития становится региональная экономическая политика. Она будет являться основополагающим инструментом, чтобы на территориальном уровне стимулировать общий экономический рост и распределение богатства.

Главные цели региональной экономической политики можно сформулировать следующим образом: создать подходящие условия для стабильного экономического роста региона в целом, привлечь инвестиционные накопления. Создать новые рабочие места и понизить уровень безработицы. Чтобы достичь данных целей, могут применяться различного рода инструменты и механизмы, включая налоговые льготы для инвестиций, совершенствование инфраструктуры и поддержка малого и среднего бизнеса. Активно могут быть применены меры как в области образования и науки, так и привлеченные средства иностранных инвестиций. Не менее важными аспектами для формирования эффективной экономической политики региона будут являться выделение приоритетных направлений регионального развития и адаптации данной политики к местным условиям и потребностям. Это может быть связано с реализацией различных инновационных проектов, поддержкой экспорта, созданием условия для привлечения туристических

потоков и развитием отдельных отраслей региональной экономики.

## Материалы и методы

Теоретическая основа региональной экономической политики формируется за счет проведения глубокого всестороннего анализа, который включает в себя как экономическую теорию и практику, так и особенности развития конкретного региона. Несмотря на то, что задачи, которые связаны с разработкой и реализацией эффективной экономической политики в регионах, имеют высокую актуальность на сегодняшний день, теоретическая и методологическая база исследований в этой области не разработана на достаточном уровне в настоящий момент.

При разработке региональной экономической политики необходимо учитывать такие факторы, как экономические, политические и социокультурные, которые оказывают непосредственное воздействие на развитие региона. Однако существует проблема, которая образуется из-за того, что при стремительно развивающихся социально-экономических процессах комплексный подход используется в недостаточной мере при реализации применимых мер.

Предмет региональной экономики как науки определяет ее теоретическую основу. Как и большинство других наук, она сочетает в себе как индуктивный, так и дедуктивный подходы для приобретения альтернативных сведений, а также стремится выработать универсальные теории, которые должны сформулировать рациональные обоснования принципов и законов, по которым будет совершенствоваться экономическое пространство, получают развитие регионы различных типов, межрегиональное взаимодействие, концентрацию производств [1].

Благодаря применению общенаучных экономических теорий, в частности: теории экономического роста, теории воспроизводства, экономического роста, теории экономики окружающей среды, были сформированы основы и структура

региональной экономики. Большое влияние оказали междисциплинарные теории устойчивого развития.

Стоит отметить то, что главные составляющие аспекты теории региональной экономики имеют тесную связь с большим количеством узконаправленных разделов общей экономической теории. Так, можно проследить связь макроэкономических теорий и регионального развития, потому что крупные регионы представляют собой комплексные системы, которые по своей структуре похожи с национальной экономикой. В связи с этим разрабатывать новые теории в рамках региональной экономики не имеет никакого смысла, а стоит лучше сосредоточить внимание на специфике функционирования регионов в аспекте национальной и глобальной экономики, добавив в них специализированные подходы. Ведь многие регионы нашей страны (республики, края, области) превосходят часть стран и по экономической мощи, и по территориальным размерам и количеству населения [2].

Однако из-за большого многообразия регионов есть необходимость создать свою научную типологию, а не рассматривать в качестве составляющей экономику страны. Различные теоретические аспекты микроэкономики используются при анализе внутренней составляющей региона [3]. Региональная экономика вносит свой вклад в различные теории экономики тем, что она расширяет данные теории благодаря учету факторов пространства в экономическом развитии: в географическом расположении региона, размещении ресурсной базы и форм пространственной организации экономики региона.

Сейчас все сводится к тому, что в области региональной экономической науки происходит повышение рассогласованности теоретических подходов, увеличивается специализация направлений, и появляются новые области исследований. Не менее важным является то, что основу современной региональной экономики составляют достижения различных

периодов в истории и обширных национальных научных школ. Из-за возросшего интереса к аспектам социального и экономического становления региона исследования в области базирования производства и его развития претерпели динамичное расширение и углубление. Как и у любой науки, у региональной экономики тоже имеются свои «классики»: В. Кристаллер, И. Тюнен, А. Леш, А. Вебер [4].

### Результаты и их обсуждения

Первым, кто обратил внимание на воздействие факторов пространства на прибыль предприятий в области сельского хозяйства, был Иоганн Тюнен, который продемонстрировал эффект влияния пространства на специализацию организаций. Альфред Вебер изобрел теорию промышленного размещения, в которой отметил ключевые факторы, которые оказывают влияние на географическое расположение отдельных предприятий промышленности. Однако эта проблема была рассмотрена и с другой стороны ученым Вильгельмом Кристаллером, который вначале изучил дислокацию и точки размещений, а затем изобрел теорию центральных мест, в которой было продемонстрирована главенствующая роль крупных городов и агломераций в становлении иерархической территориальной структуры. Август Леш попытался же на основании теорий Вебера и Кристаллера разработать понятие «экономический ландшафт».

А. Вебером было введено такое понятие, как фактор размещения, под которым он подразумевал значительное превосходство, которое появлялось только при осуществлении экономической деятельности в конкретных регионах или видах местности. Широкое распространение получила теория полюсов роста, которая была разработана экономистом Ф. Перрю. Она базируется на том, что отраслевым структурам экономики отводится ведущая роль, в особенности производящим уникальные товары и услуги. Регионы, в которых располагаются дан-

ные предприятия, оказываются выгодными центрами для производственных факторов, поскольку именно здесь они могут быть использованы в полном объеме и эффективности. Благодаря этому увеличивается плотность предприятий и появляются центры экономического роста [5].

Развитие региональной экономики как науки началось только в середине XX в. в Западной Европе и США, именно она зародила теоретические основы для исследования региональной политики. Можно выделить следующих ведущих ученых в данной области, а именно: Э. Иссерман, Дж. Караска, Х. Ричардсон, Д. Смит, Дж. Гамильтон, В. Алонсо, Х. Армстронг. Региональную экономическую политику рассматривают со стороны междисциплинарного направления в науке, которое консолидирует в себе разные аспекты и дает возможность рассматривать регионы как целостные системы, функционирующие в одном экономическом пространстве.

Когда государственная региональная экономическая политика функционирует эффективно, то ключевая роль в темпе и качестве социально-экономическом развитии региона отводится именно ей. В 1930–1940-е гг. были предложены очень важные теоретические модели государственного управления развитием экономики региона учеными С. Деннисоном – «активная трансформация» и А. Лешем – «адаптивная» модель». Модель Деннисона относится к кейнсианскому подходу, в основе которой лежит теория кумулятивного роста, суть которой заключается в активном воздействии на экономическое развитие региона, и за его контролем. «Адаптивная» модель А. Леша, наоборот, относится к взглядам неоклассиков, в основе которой лежит теория регионального роста, которая предполагает, что рынок в значительной степени может саморегулировать территориальное развитие [6].

Важный след в методологию регулирования развития регионов оставил выдающийся американский государственный деятель Э. Гувер, который заключал-

ся в предпочтительном размещении предприятий частного сектора, методах стимулирования производства и модернизации экономической структуры в отстающих регионах. Не менее важный вклад в эту научную область внесли российские ученые, которые разработали принципы государственного регулирования развития территорий в условиях рыночных отношений в нашей стране.

Одним из главных компонентов развития отдельных территорий внутри страны остается региональная экономическая политика, которая базируется на теоретических основах экономики и на практике в нашей стране, чтобы простимулировать рост экономики и поднять уровень жизни населения.

Важную роль в формулировании целей, задач и инструментов, которые будут способствовать развитию регионов, играют концепции и методологические подходы, которые основаны на теоретической базе региональной экономической политики [7]. В пределах этой области можно выделить концепцию региональной экономики как научной дисциплины, специализирующуюся на анализе отличительных аспектов развития и функционирования экономики в разных регионах [8].

Региональная экономика охватывает исследование и оценку экономического потенциала всех регионов, рассмотрение взаимодействий разных секторов региональной экономики, создание программ и стратегий, которые способны простимулировать развитие территорий [9]. Данные меры помогут определить, какими сильными и слабыми сторонами обладает каждый регион, а также обозначить ключевые направления его развития, используя только те инструменты региональной экономической политики, которые повлекут за собой более эффективные показатели [10].

Потребность развития исследований в различных регионах и деление научной дисциплины обусловлены обилием природных, экономических и социальных условий на огромной территории нашей страны. В период XIX – начало XX вв.

очень активно исследовались естественные ресурсы, социально-экономические аспекты географии, экономические районы, статистика основных показателей регионов и вопросы, связанные с региональными рынками. Несмотря на это, теоретические исследования в нашей стране не осуществлялись на том уровне, на котором они были проведены в свое время учеными Ю. Тюененом и А. Вебером [11].

На XX в. пришелся активный период конструктивных исследований, которые были направлены на реформирование территорий и региональной экономической структуры страны. Региональное научное сообщество претерпело длительный путь развития.

Первый период пришелся на 1920-е по 1970-е гг., благодаря которому произошел большой прогресс в территориально-экономических исследованиях, которые привнесли неоспоримый вклад в экономическое развитие регионов. В это время акцент был сделан на научные и исследовательские работы, которые были сконцентрированы на освоение новых территорий. Вместе с проводившейся индустриализацией СССР во время «великого подъема» 1928–1940-е гг. были подробно изучены методологические и научные аспекты, которые были связаны с развитием регионов. В период проводимых исследований были использованы различные научные методы, которые включали в себя балансовые расчеты, метод последовательных приближений, экспертные оценки и др. Началось исследование таких понятий, как относительная и абсолютная эффективность, начали применяться показатели прибыльности капитальных затрат, рассчитывались коэффициенты эффективности и формулы приведенных затрат.

Существенная роль для исследования региональных проблем и территориального планирования отводилась экономической географии. Благодаря стремлению крупных отечественных ученых, таких как Н. Н. Баранский, Я. Г. Фейгин, П. М. Алампиев, А. Н. Лаврищев, А. Д. Да-

нилов, в данную область исследований были внесены аналитические, плановые и конструктивные методы [12].

Второй период исследований в области территориально-экономических процессов пришелся на начало 1960-х и до конца 1990-х гг. На этом этапе произошли очень важные перемены, которые послужили основой перехода от плановой региональной экономики к совершенно новому порядку. Благодаря развитию нового экономического комплекса, интенсивному строительству, модернизации производства и освоению малоизвестных земельных участков, подходы, которые использовались для изучения регионов, стали быстро устаревать. В связи с этим появилась необходимость в разработке единой комплексной системы научного планирования и принципов развития регионов по размещению производственных сил. В течение данного научного периода особый вклад внесли такие ученые, как В. С. Немчинов, А. Г. Аганбегян, А. Г. Гранберг, разработав концептуальные исследования в этой области и новые экономико-математические методы.

Вследствие необходимости проведения детального анализа результатов в области территориального разделения труда и сильного интереса к особенностям работы по территориальному планированию стало необходимым появление нового раздела в экономической науке, а именно по развитию региональной экономической науки. Данная концепция впервые упоминается в трудах советских государственных деятелей Владимира Павленко и Николая Некрасова, занимающихся территориальным планированием государственного плана Советского Союза [13].

Конец 1990-х годов принято считать третьим этапом в развитии региональной экономической науки. Он подразумевал, что региональная экономика адаптируется к новым условиям, которые диктует рынок. Можно выделить следующие ключевые вопросы, на которых сосредотачивались исследования в области региональной экономики в СССР:

- принципы, законы и факторы месторасположения производственных мощностей;
- экономическое районирование;
- инструменты и способы планирования и регулирования регионального развития.

После произошедших крупных экономических и геополитических перемен и развала СССР резко возрос интерес к региональной экономике у большинства исследователей, которых привлекали присущие ей факторы и особенности развития в новых условиях. Благодаря преобразованию системы государственного управления исследовательские работы продолжили свое развитие, что послужило началом к появлению разнообразных социально-экономических прогнозов функционирования регионов в новых обстоятельствах рыночной экономики, а также прогнозов развития страны с точки зрения макроэкономических показателей. В региональной экономике главной составляющей стал финансовый аспект функционирования [14].

Основу отечественной экономической политики составляет решение различного рода задач, в частности: предотвращение экономического неравенства регионов; образование новых мест работы; повышение показателей уровня жизни населения и создание условий для привлечения инвестиций. Ключевыми инструментами осуществления региональной экономической политики являются предоставление налоговых льгот и субсидий, разработка новых инфраструктурных проектов, реализация мер для развития человеческого капитала и проведение мероприятий для поддержки малого и среднего бизнеса [15].

Региональная экономическая политика во времена советского периода обладала несколькими положительными аспектами. Приоритетными аспектами было стремление к комплексному развитию и уравниванию экономических показателей регионов, а также распределение производственных ресурсов оптималь-

ным способом, учитывая потенциал каждого региона. Применение централизованных ресурсов для урегулирования проблемных вопросов получило широкое распространение и благоприятно сказывалось на региональном развитии.

Однако, несмотря на плюсы региональной социально-экономической политики того периода, можно выделить следующие негативные аспекты. Программы, которые применялись для развития регионов, обладали разным уровнем ресурсов, не соблюдая баланс, а также терпели нехватку современной технической поддержки. В связи с неразвитостью отраслевого управления и небольшой эффективностью административного принятия решений отсутствовало оперативное решение территориальных проблем, из-за этого не удалось реализовать большое количество региональных программ, что ограничило их значение в социально-экономическом росте регионов [16].

В результате реализации и разработки социально-экономическая политика претерпела серьезные перемены в середине 80-х годов, во время перестройки и становления рыночной экономики в России. Преимущество было отдано созданию механизмов по регулированию рыночных отношений, вмешательство государства в социальный и экономический секторы было сведено до минимума. Но, несмотря на это, подобные преобразования имели неблагоприятный исход на региональном уровне, так как не были приняты во внимание такие факторы, как: население, структура промышленности, социально-экономические проблемы и пользование природных ресурсов.

В данный период главной составляющей региональной экономической политики можно считать использование принципов антикризисного управления. При возникновении проблем применялись оперативные меры реагирования и использовались ресурсы, которые сохранились от прошлого экономического порядка [17]. Благодаря этой программе осуществлялось финансирование даже тех проектов, кото-

рые изначально не имели необходимое количество ресурсов и расценивались как временное регулирование проблем.

Концепция промышленной политики выступала в качестве одной из ключевых теоретических основ экономической политики регионов, которая была направлена на формирование у них конкурентных преимуществ на базе их производственных специализаций [18].

Чтобы благополучно воплотить данную концепцию, необходимо наладить эффективное сотрудничество между коммерческими предприятиями, государством и общественностью, что поможет создать нужные условия для модернизации ключевых отраслей региона и становления инновационной экономики [19]. Учет социально-экономических особенностей всех регионов имеет важное значение для эффективной региональной экономической политики [20]. Благодаря этому появится возможность разработать и реализовать индивидуальные подходы к решению проблем по развитию регионов, взяв во внимание такие факторы, как климатические условия, демографические показатели, степень развитости транспортной инфраструктуры и ее доступность.

## Выводы

В заключение важно подчеркнуть, что одна из ключевых ролей в эффективном развитии регионов на международном и внутреннем уровне отводится региональной экономической политике. Ре-

гиональная экономика как научная дисциплина установила концепцию экономической политики в регионах, которая заключается в определении особенностей и предложении различных методов и инструментов по развитию региональной экономики. Чтобы данная политика была реализована успешно, нужно принимать во внимание отличительные особенности каждого региона и добиваться скоординированного взаимодействия между заинтересованными участниками процесса.

Благодаря исследованиям, которые были проведены различными учеными в сфере региональной экономической политики, нам удалось приобрести обширные знания об особенностях функционирования и развития определенных регионов. Данные работы обладают большой ценностью в качестве информационных источников не только для ученых и политиков, но и студентов, так как они помогают разъяснить экономическую ситуацию в разных регионах и выработать эффективную стратегию и механизмы ее реализации для их развития. При рассмотрении таких работ появляется возможность более детально изучить трудности и экономический потенциал разнообразных районов нашей страны. В конечном счете исследования в этой области оказываются фундаментом для реализации политики и повышения эффективности принятия решений, которые содействуют стимулированию экономического роста и обеспечению стабильного развития всех регионов.

## Список литературы

1. Батракова Л. Г. Особенности постиндустриальной экономики и перспективы ее развития в регионах России // Социально-политические исследования. 2021. № 1(10). С. 58–69.
2. Ворошилов Н. В. Управление развитием территорий: проблемы и методическое обеспечение // Проблемы развития территории. 2015. № 6(80). С. 171–185.
3. Келеш Ю. В., Бессонова Е. А. Социально-экономическая система региона: структурные особенности и структурное управление // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: Экономика. Социология. Менеджмент. 2017. Т. 7, № 4(25). С. 83–90.
4. Ильина И. Н., Леонард И. Н., Лопатникова Д. Л. Региональная экономика и управление развитием территорий. М.: Юрайт, 2016. 351 с.
5. Ермошина Г. П., Поздняков В. Я. Региональная экономика. М.: Инфра-М, 2018. 380 с.
6. Коваленко Е. Г. Региональная экономика и управление. СПб.: Питер, 2018. 160 с.
7. Козьева И. Л. Экономическая география и регионалистика. М.: КНОРУС, 2018. 346 с.

8. Кайль Я. Я., Епинина В. С. Совершенствование системы государственного управления и его влияние на состояние социально-экономического развития субъектов РФ (на примере субъектов РФ ЮФО) // Бизнес. Образование. Право. 2013. № 4(25). С. 216–224.
9. Крыжановская О. А. Региональный стратегический менеджмент: приоритеты социально-экономического развития Курской области // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: Экономика. Социология. Менеджмент. 2015. № 2(15). С. 17–25.
10. Плотников В. А., Федотова Г. В. Оценка результатов регионального развития методами государственного контроля // Экономика и управление. 2014. № 12(110). С. 23–30.
11. Кулакова Л. И. Кластерный подход – основа развития регионов // Предпринимательство. 2021. № 2. С. 121–130.
12. Орешин В. П. Региональная экономика и управление. М.: РИОР: Инфра-М, 2017. 200 с.
13. Ример В. Л. Формирование инновационных инструментов регионального развития // Пространственная экономика. 2017. № 3. С. 17–23.
14. Сидоров М. К. Социально-экономическая география и регионалистика России. М.: ИНФРА-М, 2017. 400 с.
15. Кайль Я. Я., Епинина В. С., Ламзин Р. М. Влияние бизнеса на процесс выработки органами публичной власти управленческих решений // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. 2019. № 1. С. 43–48.
16. Фетисов Г. Г., Орешин В. П. Региональная экономика и управление. М.: ИНФРА-М, 2017. 416 с.
17. Крыжановская О. А. Совершенствование механизма оценки регулирующего воздействия в регионе // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: Экономика. Социология. Менеджмент. 2015. № 1(14). С. 20–28.
18. Ускова Т. В., Ворошилов Н. В. Региональная политика по развитию муниципальных образований. Вологда: Вологодский научный центр Российской академии наук, 2017. 136 с.
19. Сафин М. И., Морозова Н. И. Формирование инновационной системы как фактор ускорения экономического роста на региональном уровне // OpenScience. 2021. Т. 3, № 2. С. 55–59.
20. Инструментарий анализа и прогнозирования структурных параметров региональной экономики / Ю. В. Вертакова, В. А. Плотников, Ю. С. Положенцева [и др.]; Юго-Западный государственный университет. Курск, 2018. 359 с.

## References

1. Batrakova L. G. Osobennosti postindustrial'noj e'konomiki i perspektivy` ee razvitiya v regionax Rossii [Features of the post-industrial economy and prospects for its development in the regions of Russia]. *Social'no-politicheskie issledovaniya = Socio-Political Research*, 2021, no. 1(10), pp. 58–69.
2. Voroshilov N. V. Upravlenie razvitiem territorij: problemy` i metodicheskoe obespechenie [Management of territorial development: problems and methodological support]. *Problemy` razvitiya territorii = Problems of Territorial Development*, 2015, no. 6(80), pp. 171–185.
3. Kelesh Yu. V., Bessonova E. A. Sotsial'no-ekonomicheskaya sistema regiona: strukturnye osobennosti i strukturnoe upravlenie [Socio-economic system of the region: structural features and structural management]. *Izvestiya Yugo-Zapadnogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Ekonomika. Sotsiologiya. Menedzhment = Proceedings of the Southwest State University. Series: Economics, Sociology and Management*, 2017, vol. 7, no. 4(25), pp. 83–90.
4. Il'ina I. N., Leonard I. N., Lopatnikova D. L. Regional'naya e'konomika i upravlenie razvitiem territorij [Regional economics and management of territorial development]. Moscow, Yurait Publ., 2016. 351 p.
5. Ermoshina G. P., Pozdnyakov V. Ya. Regional'naya e'konomika [Regional economics]. Moscow, Infra-M Publ., 2018. 380 p.
6. Kovalenko E.G. Regional'naya e'konomika i upravlenie [Regional economics and management]. St. Petersburg, Piter Publ., 2018. 160 p.
7. Koz`eva I. L. E'konomicheskaya geografiya i regionalistika [Economic geography and regionalism]. Moscow, KNORUS Publ., 2018. 346 p.
8. Kajl` Ya. Ya., Epinina V. S. Sovershenstvovanie sistemy` gosudarstvennogo upravleniya i ego vliyanie na sostoyanie social'no-e'konomicheskogo razvitiya sub`ektov RF (na primere sub`ektov RF YuFO) [Improving the public administration system and its impact on the state of socio-economic development of the constituent entities of the Russian Federation (using the example of the constituent entities

of the Russian Federation in the Southern Federal District)]. *Biznes. Obrazovanie. Pravo = Business. Education. Right*, 2013, no. 4(25), pp. 216–224.

9. Kryzhanovskaya O. A. Regional'ny'j strategicheskij menedzhment: priority' social'no-ekonomicheskogo razvitiya Kurskoj oblasti [Regional strategic management: priorities of socio-economic development of the Kursk region]. *Izvestiya Yugo-Zapadnogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Ekonomika. Sotsiologiya. Menedzhment = Proceedings of the Southwest State University. Series: Economics, Sociology and Management*, 2015, no. 2(15), pp. 17–25.

10. Plotnikov V. A., Fedotova G. V. Otsenka rezul'tatov regional'nogo razvitiya metodami gosudarstvennogo kontrolya [Assessing the results of regional development using state control methods]. *Ekonomika i upravlenie = Economics and Management*, 2014, no. 12(110), pp. 23–30.

11. Kulakova L. I. Klasterny'j podxod – osnova razvitiya regionov [The cluster approach is the basis for the development of regions]. *Predprinimatel'stvo = Entrepreneurship*, 2021, no. 2, pp. 121–130.

12. Oreshin V. P. Regional'naya ekonomika i upravlenie [Regional economics and management]. Moscow, RIOR, Infra-M Publ., 2017. 200 p.

13. Rimer V. L. Formirovanie innovacionny'x instrumentov regional'nogo razvitiya [Formation of innovative tools for regional development]. *Prostranstvennaya ekonomika = Spatial Economics*, 2017, no. 3, pp. 17–23.

14. Sidorov M. K. Social'no-ekonomicheskaya geografiya i regionalistika Rossii [Socio-economic geography and regionalism of Russia]. Moscow, INFRA-M Publ., 2017. 400 p.

15. Kajl' Ya. Ya., Epina V. S., Lamzin R. M. Vliyanie biznesa na process vy'rabotki organami publichnoj vlasti upravlencheskix reshenij [The influence of business on the process of development of management decisions by public authorities]. *Gosudarstvennoe i municipal'noe upravlenie. Ucheny'e zapiski = State and Municipal Management. Scientific Notes*, 2019, no. 1, pp. 43–48.

16. Fetisov G. G., Oreshin V. P. Regional'naya ekonomika i upravlenie [Regional economics and management]. Moscow, INFRA-M Publ., 2017. 416 p.

17. Kryzhanovskaya O. A. Sovershenstvovanie mekhanizma otsenki reguliruyushchego vozdeistviya v regione [Improving the mechanism for assessing regulatory impact in the region]. *Izvestiya Yugo-Zapadnogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Ekonomika. Sotsiologiya. Menedzhment = Proceedings of the Southwest State University. Series: Economics, Sociology and Management*, 2015, no. 1(14), pp. 20–28.

18. Uskova T. V., Voroshilov N. V. Regional'naya politika po razvitiyu municipal'ny'x obrazovanij [Regional policy for the development of municipalities]. Vologda, Vologda Scientific Center of the Russian Academy of Sciences Publ., 2017. 136 p.

19. Safin M. I., Morozova N. I. Formirovanie innovacionnoj sistemy' kak faktor uskoreniya ekonomicheskogo rosta na regional'nom urovne [Formation of an innovation system as a factor in accelerating economic growth at the regional level]. *OpenScience*, 2021, vol. 3, no. 2, pp. 55–59.

20. Vertakova Yu. V., Plotnikov V. A., Polozhentseva Yu. S., eds. Instrumentarii analiza i prognozirovaniya strukturnykh parametrov regional'noi ekonomiki [Toolkit for analysis and forecasting of structural parameters of the regional economy]. Kursk, Southwest State University Publ., 2018. 359 p.

### Информация об авторах / Information about the Authors

**Коробов Сергей Александрович**, доктор экономических наук, профессор кафедры государственного и муниципального управления и экономики инноваций, Волгоградский государственный университет, г. Волгоград, Российская Федерация,  
e-mail: cint@volsu.ru,  
Researcher ID: T-6892-2017,  
ORCID: 0000-0003-1899-4237

**Мельмонт Даниил Дмитриевич**, аспирант кафедры государственного и муниципального управления и экономики инноваций, Волгоградский государственный университет, г. Волгоград, Российская Федерация,  
e-mail: melmont001@mail.ru

**Sergey A. Korobov**, Doctor of Sciences (Economics), Professor of the Department of State and Municipal Administration and Economics of Innovation, Volgograd State University, Volgograd, Russian Federation,  
e-mail: cint@volsu.ru,  
Researcher ID: T-6892-2017,  
ORCID: 0000-0003-1899-4237

**Daniil D. Melmot**, Post-Graduate Student of the Department of State and Municipal Administration and Economics of Innovation, Volgograd State University, Volgograd, Russian Federation,  
e-mail: melmont001@mail.ru